

## 揭秘

陆小曼(1903年-1965年),近代女画家,江苏武进人。她18岁就精通英文和法文,师从刘海粟、陈半丁、贺天健等名画家,父亲陆定原是财政部的赋税司司长。1922年和王庚结婚,1925年离婚。1926年与徐志摩结婚,同年参加了中国女子书画会,1941年在上海开个人画展,晚年被吸收为上海中国画院专业画师,上海美术家协会会员,曾参加新中国第一次和第二次全国画展。

## 一代才女陆小曼的奢侈生活

如果说唐瑛是旧上海交际场上一道靓丽的风景,那么有着南唐北陆之说的陆小曼,则是老北京当之无愧的头牌交际花了。陆小曼接受了那个年代最好的教育,精通英语法语,会弹钢琴,写一手漂亮的蝇头小楷,绘画、朗诵、唱戏无一不通。加之一副天生的好模样,用胡适的话说:陆小曼是北京城一道不可不看的风景。

## A 与王庚说再见

据说陆小曼不上相,见过她本人的都说,陆小曼在生活里是让人惊艳的。更有文献记载:“北京外交部常常举行交际舞会,陆小曼是跳舞能手,假定这天舞池中没有了她的倩影,几乎阖座为之不欢。中外男宾,固然为之倾倒,就是中外女宾,好像看了陆小曼也目眩神迷,欲与一言以为快。而陆小曼的举措得体,发言又温柔,仪态万方,无与伦比。”

就是这样一个名媛,几乎是让每个男人看了都爱慕的。但这样的女子也往往是不可得的,得了也要为之付出代价的。陆小曼的前夫王庚就因生活方式上无法忍受她,而时常发生争吵,让感情不睦。

陆小曼被父母娇纵,自小交际的都是贵族小姐。陆小曼爱打扮,喜欢夜生活,有着贵族小姐的任性奢华。情商又很高。所以王庚仅仅物质的满足根本无法让陆小曼开心,当徐志摩出现后,陆小曼便义无反顾地与王庚说了再见。

## B 徐志摩纵容的爱

徐志摩爱陆小曼爱得失去理智。结婚后,一味地纵容着陆小曼的各种喜好。要说他们也是有过轰轰烈烈爱情的,电光石火般的爱情平静之后,徐志摩看到的则是供养这样一个头牌名媛的不易。

陪陆小曼去唱戏也就罢了,虽说徐志摩不愿,也还是纵容了她。陆小曼需要漂亮的衣服、吃精致的菜肴、赶夜场的舞会、听戏、打麻将。徐志摩还是很配合的,在外租了一套豪华的公寓,每月100大洋,14个佣人进进出出,其他的花销还要支出,陆小曼身体不好,又抽上了鸦片,徐志摩不愿看她病痛时难过,也就默认了陆小曼抽鸦片。这又是一笔庞大的开销。

徐志摩与陆小曼感情吃紧,大部分也来自于经济。那时陆小曼每月至少要花掉五六百大洋,也就是现在25000~30000元。这样庞大的开支让徐志摩挣扎得很辛苦。徐志摩自己舍不得买衣服,一件衣服穿到破了洞,这还是一个有名的诗人呢,成天穿着破了洞的衣服。徐志摩授课、撰稿、倒卖古董字画,奔波在北京与上海两地。可是这些钱还是不够陆小曼花。

徐志摩钱挣得辛苦,却很轻易被陆小曼花掉,徐志摩后来沦落得四处问朋友借钱,拆了东墙补西墙,颜面扫地。这样过日子,再好的感情也磨没了。在一次争吵中,徐志摩离开陆小曼,却在外出途中飞机失事,死得很惨。

不能说是陆小曼杀死了徐志摩,但徐志摩的死与陆小曼也不能说没有一点关系。陆小曼这个老北京的头牌交际花,不是一般男人能够驾驭的。陆小曼需要物质的满足,还要精神的富有,一样不可少。把这样一个美女养在家里,可真辛苦啊!

## C 与胡适的私情

徐志摩托胡适照顾小曼,两个人却擦出火花。陆小曼用英文给胡适写情书:我这几天很担心你,你真的不再来了吗?我希望不是,因为我知道我是不会依你的。另一封:只希望你很快地能来看我。别太认真,人生苦短,及时行乐吧。

可见,除了徐志摩之外,陆小曼与胡适也是有着无法解释的私情的,只不过胡适惧内,他不会如徐志摩那样粉身碎骨去争取。

## D 与翁瑞午同居

陆小曼与徐志摩结婚之后,两个人常为在北京还是上海居住发生争执。徐志摩为了陆小曼,每天忙于赚钱,陆小曼却又搭上唱戏的翁瑞午为她推拿,陪她吸食鸦片。两人之间的暧昧虽无证可考,但旁人看了,总会为徐志摩抱不平。徐志摩对此竟为他们开脱道:“夫妇的关系是爱,朋友的关系是情,罗襦半解,妙手摩挲,这是医病;芙蓉对枕,吐雾吞云,最多只能谈情,不能做爱。”连徐志摩都如此说,旁人还能说什么?

但徐志摩与陆小曼却是再也没有婚前那种感情了。陆小曼所要的爱情也许只是激情,她在情感上是一辈子都闲不住的人。陆小曼何曾想过去爱徐志摩?去为徐志摩分担压力,不要让他陷于经济的压迫中而无法写诗。陆小曼想的只是从他那里得到爱,不如意就发脾气。

徐志摩死后,陆小曼因为生活压力,与翁瑞午同居。胡适曾经提到让她离开翁瑞午由他来负责她的生活费,被陆小曼拒绝,理由是他们已经在一起很多年了,现在翁瑞午身体不好,她不能赶走他。

## E 一生情爱谁是真?

陆小曼被称为上世纪初第一个敢为爱情离婚的交际花,可让人实在不清楚她理想中的爱情模本是什么?

陆小曼与前夫结合也是出自自愿的,婚后经济上得到完全的满足,可是在交际之余,她又嫌孤独,觉得精神上无以依靠。她认为徐志摩才是她要找的真爱。

一度他们恋得水深火热,被发现后,徐志摩的压力最大。这时他收到泰戈尔病重的消息,为了避这浪尖上众人的指责,他只好以探望泰戈尔为名,暂时离开陆小曼。临走时,他致信给陆小曼:“想你,疼你,安慰你,我人虽走,我的心不离开你——你这回冲上去吧,死了也是成功!有我在这里,放大胆子,上前去吧,彼此不要辜负了。”

纵观陆小曼的一生情爱,再想想徐志摩的原配张幼仪,事实上真如张幼仪所说,在徐志摩的那些女人里,只有她,最爱他。

但是爱情这回事有谁能说清呢?自认为轰轰烈烈的感情不过是一场镜花水月。徐志摩不过是陆小曼舞场上一次转身的舞伴而已,他却当了真。

据《三晋都市报》

